

МИНИСТЕРСТВО
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

ИЖЕВСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ
АКАДЕМИЯ

(ФГБОУ ВПО Ижевская ГСХА)

УДМУРТСКАЯ РЕСПУБЛИКА,
Студенческая ул., д. 11, Ижевск, 426069,
тел (3412) 58-99-48, факс 58-99-47
e-mail: info@ihsu.ru
<http://www.ihsu.ru>
ОКПО 00493646, ОГРН 1021801172370,
ИПНКПП 1831036505/183101001

10.06.2014 № 04-29/1269

на № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ
Ректор ФГБОУ ВПО
Ижевская ГСХА
профессор А.И. Бобимов

«10» июня 2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия» на диссертацию Большаковой Юлии

Александровны на тему «Обеспечение устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство; региональная экономика)

Актуальность темы исследования. Современная социально-экономическая ситуация в России на селе характеризуется накопившимися проблемами, препятствующими его переходу к устойчивому развитию. Обострившиеся в сельской местности с началом текущих реформ кризисные явления не преодолены до сих пор. Все еще не достигнут дореформенный уровень производства в аграрном секторе, сохраняется тенденция сокращения ресурсного потенциала сельского хозяйства, не завершен процесс формирования экономически активных субъектов сельского бизнеса. Ухудшаются демографическая ситуация и экологическая обстановка, разрушается социальная инфраструктура, снижается продолжительность жизни населения. Низкокачественная жизненная среда, слаборазвитая социальная инфраструктура, ограниченные возможности для труда на

селе, более низкий (в сравнении с городским) уровень доходов в немалой степени повлияли на процессы оттока и деградации рабочей силы и обезлюдивание деревень, и как следствие – на нарастание социально-экономических диспропорций в сельской местности и появление депрессивных сельских территорий, где многие экономические, социальные и экологические проблемы все более усугубляются, приводят к общей неустойчивости и дезинтеграции экономики России.

Несмотря на ряд принятых государством нормативно-правовых документов, позволивших на федеральном уровне сформировать основной набор инструментов политики устойчивого развития сельской социальной инфраструктуры, следует отметить, что они задействованы не в равной мере и ориентированы, прежде всего, на обеспечение макроуправляемости на федеральном уровне, что в определенной мере привело к ресурсной зависимости от него, усилению социальной несправедливости, снижению интереса у органов регионального и муниципального управления к формированию эффективной политики развития села. В этой связи актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений.

Научная новизна исследования. Наиболее значимыми научными результатами исследования являются следующие:

1. Авторское определение понятия «устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий», предложенное соискателем. Опираясь на изученный материал и систематизируя подходы различных авторов к понятиям «устойчивое развитие» и «социальная инфраструктура» автор предлагает свое определение понятия «устойчивое развитие социальной инфраструктуры сельских территорий», которое позволяет учитывать специфику устойчивого развития применительно к социальной инфраструктуре, отличать устойчивое развитие от простого воспроизведения сельского социального потенциала (с. 20 – 22).

2. Система факторов, влияющих на устойчивое развитие социальной инфраструктуры в сельской местности. Изучив множество подходов различных ученых по выявлению факторов, определяющих устойчивое развитие и влияющих на него, автор дает собственную классификацию. Наиболее актуальными преимуществами предложенной классификации являются: возможность учитывать и

максимально использовать потенциал сельских территорий для развития социальной инфраструктуры, выявлять наиболее острые проблемы, препятствующие устойчивому развитию сельской социальной инфраструктуры, разрабатывать обоснованную политику обеспечения устойчивости социальной инфраструктуры сельских территорий (с. 32 – 37).

3. Оценка количественной зависимости среднегодового производства продукции сельского хозяйства от состояния и уровня развития объектов социальной инфраструктуры сельских территорий. Проведенные автором расчеты доказывают тесную взаимосвязь между результатами сельскохозяйственной деятельности и уровнем развития социальной инфраструктуры сельской местности в разрезе семи агроклиматических зон Нижегородской области, обладающих различным потенциалом (с. 80 – 85).

4. Комплекс организационных мер по повышению доступности социальных услуг для населения сельских территорий. Автором предложена усовершенствованная структура ГУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Княгининского района», обеспечивающая снижение затратоемкости, повышение рентабельности и оперативности принимаемых управлеченческих решений (с. 126 – 132). Кроме того, предложено повышение профессионального уровня социальных работников за счет подготовки бакалавров по направлению «Социальный сервис» на профильной кафедре Нижегородского государственного инженерно-экономического института (с. 119). Стоит отметить, что реализация данных мер обеспечит благоприятные условия для создания более доступной социальной среды для отдельных категорий граждан (пensionеры, инвалиды, дети из многодетных или неблагополучных семей).

5. Методика расчета интегрального показателя оценки уровня устойчивого развития социальной инфраструктуры в разрезе сельских районов. Разработанная автором методика позволяет оценивать общий уровень устойчивости развития сельской социальной инфраструктуры, определять рейтинг муниципальных образований в зависимости от уровня устойчивости социальной инфраструктуры, осуществлять мониторинг состояния и условий функционирования сельской

социальной инфраструктуры конкретных муниципальных образований (с. 96 – 108).

Апробация данной методики на материалах Нижегородской области позволила выделить три группы районов по уровню устойчивости развития сельской социальной инфраструктуры. Подобное деление позволило дифференцировать объем и направление государственной поддержки объектов социальной инфраструктуры в сельской местности (с. 109 – 113).

6. Организационно-экономический механизм социального кластера. Автором разработан организационно-экономический механизм создания и функционирования социального кластера на примере Княгининского района (с. 138). Кроме того определена сфера деятельности данного социального кластера (с. 137 – 140). В результате расчетов, соискателем обосновано, что кластеризация объектов социальной инфраструктуры в сельской местности позволит добиться более эффективного их функционирования и развития за счет получения ежегодного дохода от реализации различных проектов, который участники кластера будут направлять на модернизацию, реконструкцию и обновление объектов сельской социальной инфраструктуры, и улучшение условий жизнедеятельности местного населения (с. 141 – 143).

Практическая значимость полученных автором результатов исследования для производства и учебного процесса. Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что основные теоретические положения и практические рекомендации по оценке и обеспечению устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий могут быть использованы органами государственного управления различных уровней при разработке программ устойчивого развития сельских территорий.

Полученные автором научные результаты нашли применение в практической деятельности ГУ «Комплексный центр социального обслуживания населения Княгининского района», что подтверждается документально справкой о внедрении.

Материалы диссертации имеют практическую значимость в качестве учебно-методического материала з учебном процессе высших учебных заведений, включая программы подготовки и переподготовки работников АПК.

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ общим объемом 5,28 п. л., в том числе 4 статьи в журналах (1,04 п. л.), рецензируемых ВАК Министерства образования и науки РФ. Работы достаточно полно отражают содержание диссертационной работы. Автореферат диссертации отражает все основные теоретические и методические положения исследования.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях международного, всероссийского, межрегионального и регионального уровней.

Отмечая положительные моменты исследования, следует обратить внимание на некоторые недостатки:

1. В работе целесообразно было изучить не только отечественный опыт по устойчивому развитию сельских территорий, но и зарубежный. Изложение этих материалов значительно усилило бы значимость работы.

2. В аналитической части работы необходимо было проанализировать результаты реализации федеральных и региональных программ, направленных на повышение устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий.

3. Изложение экономического механизма образования и осуществления деятельности предложенного социального кластера устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий необходимо было представить более аргументировано.

Перечисленные замечания не снижают общего хорошего впечатления о выполненной сонскателем работе.

Заключение. Диссертационная работа Большаковой Ю.А. представляет собой законченное научное исследование на актуальную тему, свидетельствует о разработке методических рекомендаций, направленных на обеспечение устойчивого развития социальной инфраструктуры сельских территорий. Сонскатель Большакова

Юлия Александровна достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство; региональная экономика).

Диссертация и автореферат Большаковой Ю. А. обсуждены на заседании кафедры экономики АПК ФГБОУ ВПО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия» « 15 » мая 2014 года, протокол № 13. Принято единогласно.

Отзыв подготовил
Заведующий кафедрой экономики АПК
ФГБОУ ВПО Ижевская ГСХА
доктор экономических наук, профессор



И.М. Гоголев

почтовый адрес: УР, г. Ижевск, ул. Свердлова, 30
тел: 8 (3412) 51-43-85
e-mail: natics@mail.ru

